

REDACCION
Travesía de Sto. Domingo, 4
67. LEYEROS RUA. 27
Adonde se dirigirá la correspondencia de la parte literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACION
Imprenta y Librería LA AURORA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
67. LEYEROS RUA. 175
Adonde se dirigirá la correspondencia de la parte administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCIÓN
Un año 6'00 pesetas. Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.
Un trimestre. 1'50
Un mes 0'50

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

RECORDAR QUELLOS, BIEN O MALOS.—AQUELLOS, VEINTE
Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción, a precios convencionales.

El símbolo de la fuerza, de la energía, del humor y del poder
lo constituye el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Vigoriza la sangre y el sistema nervioso; fortifica los músculos y es el remedio más eficaz contra la **neurastenia, inapetencia, escrofulismo** y todas aquellas enfermedades derivadas de la anemia y que son causa de la **consunción y del agotamiento.**

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior **HIPOFOSFITOS SALUD**, impreso con tinta roja

cualidades sólidas y brillantes como adornaban a aquel hombre insigne que llamó la posteridad con harta razón el *El Gran Cardenal de España*; su ciudad, Guadalajara, debe honrar, y no puede consentir que nadie le adelante en la glorificación de su hijo, y ha de rendirle el homenaje que en justicia merece, haciendo ver a las generaciones venideras, que conocía bien quiénes eran los que más la honraron y ennoblecieron.

EULOGIO CASAJERO Y SÁNCHEZ.
Presbítero.

POR LAS OBRERAS

A mis queridas amiguitas
Isolina Nava y Elisa y Pilar Zabala.

En París existe un taller de obreras aristocráticas, en el que linajadas damas se reúnen para confeccionar preciosas canastillas de frutas y flores artificiales, que se venden a buenos precios. Su importe es repartido luego entre pobres mujeres, madres lactantes, que así encuentran un eficaz auxilio para criar a sus hijos.

¿Lo habréis leído en *Blanco y Negro*, verdad mis queridas amiguitas? Pues bien; yo, que desde hace tiempo persigo el medio de poder arbitrar recursos todos los años, para que las obreras de Guadalajara disfruten de una vacación en la sierra o en el mar, que fortalezca a la vez sus espíritus y sus cuerpos, pienso que si vosotros quisierais, estaba resuelto el problema para todos los veranos.

Con que os reunirais algunos días de la semana con las muchas amigas que os acompañarían seguramente, y trabajarais en la confección de esas frutas y flores de moda, o en cualquier otra cosa análoga, que sabiendo salían de vuestras manos, las arrebatarían de los comercios en segunda caritativos compradores, podríamos renunciar una cantidad con la que sufragar los gastos de las obreras más necesitadas, en su vacación de verano.

Sería para vosotras un medio honesto de matar unas horas, distraídas en un noble empeño y hariais a la vez que la delicada labor de los objetos que luego se venderían, la más hermosa labor de acción social, protegiendo así a vuestras hermanas, a las que tantas veces con su trabajo, remataron esos vestidos lindos con que realizais vuestras bellezas.

Hasta podríamos dedicar un día del mes a la subasta de vuestra obra en ese tiempo. ¿Quién duda que las pujas harían subir el precio e los objetos, que vuestros admiradores y los aficionados a obras de Caridad, querrían adquirir a toda costa?

La suscripción que yo abrí un año en este periódico no puede repetirse, porque estamos todos en Guadalajara rodeados de necesidades a que atender. Pero por este medio, claro es que con vuestro pequeño sacrificio, podría resolverse la cuestión.

Si aceptarais, yo me encargo de buscar lo que no se os puede exigir: los primeros recursos para adquirir las materias, pinturas, telas, papel, lo que haga falta, según los objetos que decidais confeccionar. Taller, la casa de una de vosotras o el local que fuera preciso. Y hasta título de la obra se me ocurre: «Taller de Acción social de Nuestra Señora de la Antigua». Porque eso sí, la obra, como vuestra, tiene que ser netamente alcarreña. Nuestra Patrona os inspiraría, y a las muchas buenas acciones que tenéis realizadas, añadiríais esta que contribuiría con las otras: a hacer más hermosas de lo que son vuestras almas.

FRANCISCO DE P. BARRERA.

LA PROXIMA CONVERSION DE DEUDA PERPETUA EN AMORTIZABLE

El capítulo de Deudas constituyó en todos los países una de las cargas más importantes del Presupuesto. En aquellos como España que no se vieron envueltos en la vorágine de la guerra europea, han visto aumentar su Deuda en los últimos lustros, en razón de las necesidades del Erario.

Justo es, que cuando se organiza una ordenación de la Hacienda, la vista del gobernante se dirija con el mayor interés a la reorganización y transformación de sus Deudas con la mira puesta en el afán patriótico de reducirla o de transformarla de modo que las generaciones futuras puedan quedar aliviadas de tan importante pesadumbre.

Las Deudas perpétuas, conspiran en contra de este propósito. En la actuali-

dad no se contrae por nadie una Deuda sin cancelación; el ejemplo de Inglaterra que estima antieconómica esta clase de obligaciones «ad perpetuam», dice bastante en favor del propósito loable de los Gobiernos de no contraer Deudas que no tengan sus plazos marcados de devolución de capital.

Mas ¿qué hacer con las ya contraídas en esta forma, en épocas pretéritas en que las circunstancias pudieron obligar a ello? En España la Deuda perpétua representa el 53,86 por 100 de la Deuda total, cantidad excesiva de Deuda irredimible en comparación con la de otros países—en Francia supone el 35,19 por 100, y en Inglaterra el 9,96—, y que exija en principio de sana finanza una transformación, que abriera crédito a la esperanza de que en un plazo más o menos largo, pudiera verse libre el Estado de su gravamen.

Los caminos se ofrecen: utilizar la Caja de Amortización para ir retirando títulos de Deuda perpétua por compras en Bolsa y poner en juego los principios matemáticos de la amortización, convirtiendo las Deudas permanentes en Deudas amortizables.

La Caja de Amortización que existe en España desempeña una función interesante, pero por mucha que sea su autoridad, al depender sus recursos de una consignación de Presupuestos, pudieran aquéllos verse de momento comprometidos.

No podrá suceder esto en una conversión cuyo carácter contractual del Estado con los tenedores obliga a éste a cumplir lo pactado, máxime siendo a tan poca costa la transformación. En efecto, supongamos que de las dos nuevas Deudas que se crean—tres por ciento amortizable libre de impuesto a 100 y 4 por 100 libre a 80—si convierten en 1.000 millones del actual interior 4 por 100 en el primer amortizable. El Estado seguirá siendo deudor por el mismo nominal; pagará por intereses y amortización en vez de 32 millones de pesetas, que es lo que abona por intereses, solo 34,3; y al cabo de los 70 años habrá extinguido la totalidad. Como en estos 70 años habrá satisfecho 2.401 millones de pesetas (y de no hacerse la conversión, y solo por intereses habría pagado 2.240), el mayor gasto importa en los 70 años, 161 millones, pero a cambio de tan exiguo aumento de carga global, el Estado quedará libre de 1.000 millones de pesetas de Deuda, con economía anual en el Presupuesto de 52 millones. Bastarán cinco años de este ahorro para recuperar los 161 millones de exceso. Véase si no es interesante para el Estado la operación acordada.

También lo es y en grado sumo para el tenedor de Deuda. El que opte por el amortizable 4 por 100 libre, no pierde nada de interés aunque sacrifique el 20 por 100 del nominal, puesto que transforma cada 100 unidades de interior 4 por 100 en 80 del nuevo papel; pero como tratándose de Deuda perpétua el nominal no representa valor absoluto, esa aminción no lleva consigo norma real. Y como el Interior viene adquiriéndose desde hace 15 años a tipos inferiores a 80,—en algún caso ha llegado a bajar a 66—resulta que, al amortizarse a 80 se adquiere la posibilidad de obtener una prima en la amortización, prima que aumenta como es natural el interés.

Si a esto se añaden otras ventajas, derivadas de la consideración financiera de los nuevos títulos, tales como facilidades y exenciones de las pignoraciones que con ellos se hacen, el menor costo de estas pignoraciones, su admisión en fianzas y contratas por todo el nominal, etc., etc., permite suponer que una gran masa de poseedores se inclinarán resueltamente a la conversión que por ser voluntaria, ofrece el máximo respeto debido a los acreedores del Estado.

DEL MOMENTO

Tomamos nota.

Insisten desde *Renovación* en molestar al director de la LA PALANCA. Está bien. Al trato que siempre dimos al colega y a los que con su dinero le sostienen, se corresponde con insultos. Tomamos nota y... nada más.

¡Que nos fusilen!

Avante, comentando un suelto nuestro referente al proyecto de levantar en Tendi- llo un Monumento al Sagrado Corazón de Jesús, dice: «Tales monumentos, si llegan a erigirse, serán para nosotros como un símbolo y un recuerdo más de los momentos que atravesamos».

Y a continuación añade: Copiamos de *El Sol*; En Méjico han ido fusilados seis católicos rebeldes. Lo que publicamos a los efectos oportunos».

¿Qué quiere decir *Avante*? ¿Que nos preparemos a ser fusilados? No creemos en España llegáremos a eso. Pero si un día por ser católicos nos fusilaran, (por lo visto con satisfacción del liberal y humanitario colega), ¿qué vamos a hacer? Moriríamos orgullosos de ser víctimas de nuestras arraigadas ideas y ofreceríamos a Dios el sacrificio, sin que tuvieran que buscarnos en las tinajas, debajo de las camas o en las buhardillas, donde encontraron a los grandes *leaders*, directores de aquel movimiento en que ellos arrojaron la piedra y muchos pobres obreros sufrieron las consecuencias.

Porque entre católicos, es viejo que el morir en defensa de la Religión no asusta. Antes bien, se tiene a honra.

¡Más justicia!

En otro suelto de *Avante*, se dice que hace meses el Sr. Palanca, al alimón con su *Círculo*, denunció al Fiscal a un grupo de *hereses* por el acto nefando de llevar una flores a un compañero recién fallecido.

La cosa está clara. Se alude al *Círculo* Católico injustamente, y recomendamos al colega que se informe mejor y se convencerá de que el *Círculo* está tan por encima de toda política, tan alejado de aquella denuncia, que el Alcalde por su cuenta exclusiva formuló, que no sólo no tuvo intervención en el asunto, sino que quizá fué el primero en no encontrarla acertada ni justificada.

Ahora bien, si estaba ya informado de esto *Avante*, y no obstante quiere explotar ante los obreros el asunto complicando en él al *Círculo* Católico, no es mala señal para el *Círculo*, porque por lo visto preocupa ya su labor a los socialistas.

A los socialistas directores... porque a los obreros de Guadalajara que saben todo el respeto con que en el repetido *Círculo* se trata a los de la acera de enfrente, y todo el cariño y buena fé que pone en sus proyectos de mejorar a la clase obrera, seguramente no les intranquiliza la obra de un *Círculo* que por ellos y por amor a Dios, trabaja.

Pero señores de *Avante*, de todos modos, al tratar de los ajenos, ¡más justicia!

FRAMBA.

CURSO «SINGER»

En Hiedelaencina.

El domingo 5 de Febrero tuvo lugar en el pintoresco pueblo de la Hiedelaencina, la exposición de bordados y demás trabajos que se han hecho durante el curso de enseñanza dado por la casa «Singer».

Cedido muy galantemente por el Sr. Alcalde de dicho pueblo el salón de sesiones del Ayuntamiento, pudo éste habilitarse en taller de enseñanza y allí se congregaron durante quince días las señoritas de la localidad, que con sus máquinas se dispusieron a cumplir las órdenes para su aprendizaje en el bordado, de la señorita Profesora D.^a María Juárez, que con un celo digno de aplauso, supo en pocos días inculcar a sus nuevas alumnas los conocimientos más indispensables de este arte.

Allí pudimos ver trabajos primorosamente hechos, como eran en *cañones, encajes, mates, reales* y también los de *vainilla, fruncido, marcador de pliegues, jaretos y ojaldador* y otros que podríamos citar.

Prestaron un valioso concurso y asistieron a las enseñanzas las distinguidas señoritas de la localidad, Benita Gómez, Pilar Martínez, Concha Gómez, Angeles Alvarez, Felisa Bruna, Soledad Gismera, Pilar Abad, Margarita Laje, Carmen Muñoz, Victoria Marigil, Sebastiana Martínez, Victoria Cuenca, Emilia López y Luisa Gismera.

La exposición estuvo muy concurrida, pues puede decirse que desfilaron por el local Ayuntamiento casi todo el pueblo, elogiando muy entusiásticamente todos los trabajos y felicitándose de que la casa «Singer», siempre atenta a difundir en los pueblos los conocimientos del

ANTONIO PAJARES
SASTRE
TIENE el honor de ofrecer a su distinguida clientela, amigos y público en general, su nueva Casa en Madrid, **CABALLERO DE GRACIA, 34, 1.º** (esquina a Peligros).

“No alimenta lo que se come sino lo que se digiere”
No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**
Venta en farmacias

Señora
de 46 años de edad soltera, sabiendo regentar y hacer todos los quehaceres de una casa, con buenas referencias, desea colocación en casa de Sacerdote, o señor Viudo, para la capital o para pueblo.
Razon: en la Administración de este periódico.
Motocicleta-Douglas
Semineva: Modelo, E. W. 3.48 H. P.
Se vende en 1.700 pesetas a toda prueba, Garage Taberné, Guadalejara.

Bienvenido Sánchez Navarro
ODONTÓLOGO
Ha trasladado su domicilio y clínica a la calle de Miguel Elviteros, 49 y 51 y San Juan de Dios, 2, Guadalajara, donde queda a disposición de cuantos necesiten sus servicios.

MATERIALES de derribo y parcelas de terreno, se venden. Para tratar con la Reverenda Madre Abadesa de la Comunidad de Concepcionistas.

bordado que pueden hacerse con sus máquinas, allí se lanza, sin miras de gastos que estas enseñanzas le reportan.

Todos los vecinos del pueblo y muy especialmente las familias de las señoritas que han asistido al curso, dan las más expresivas gracias a la casa «Singer», a la Srta. Profesora doña María Juárez, que con su talento y buena voluntad, ha sabido en pocos días inculcar a sus nuevas alumnas los más esenciales trabajos en el bordado.

Merecen también un voto de gracias el señor Jefe Inspector de la casa «Singer», D. Leoncio López, que en todo momento se ha desvivido para atender a todos con su amabilidad y simpatía en el caracterizadísimo.

También ha colaborado, siendo muy elogiado por todos, el laborioso representante de esta Zona, D. Juan Prieto, y del que la casa «Singer» y su Jefe guardarán grata memoria por sus incansables trabajos y propaganda.

Actos como el presente debieran celebrarse en todos los pueblos, siendo la única forma en enseñanza, el bordado y el manejo de las máquinas, que tanto beneficio reportan y es el progreso de los pueblos.

Así se trabaja. ¡Bien por la casa «Singer»!

UN VISITANTE.

Huelde la ciencia y marzo de 1928.

UNA PASTORAL

Nuestro respetado y querido amigo el señor Obispo de Sigüenza, Excmo. Sr. don Eustaquio Nieto, ha publicado una hermosa pastoral con motivo de la Cuaresma, en la que con tanto acierto explana su proposición, «No hay más que una sola y verdadera Iglesia, a la que todos los hombres han de someterse, reconociendo y atacando su divino magisterio si en realidad quieren salvarse», que ha merecido grandes elogios de todos y de la prensa diaria de Madrid.

¿PRIMAVERA?

Hoy empieza la primavera. Me lo dicen la hoja del almanaque que tengo próximo a mi mesa, y el epítome de Geografía de uno de mis hijos, en el que abierto sobre el veladorcito en que estudia, he leído: «La primavera empieza el 21 de Marzo; en este tiempo cesan el frío y el invierno, y queda una temperatura agradable; los campos se adornan con infinidad de flores, y miles de pajarillos nos alegran con sus armoniosos cantos».

Es verdad, es verdad, he pensado; ya hace algunos días que desde la cama, al despertar, oigo en la azotea el revuelo de los pajarillos con su alegre piar.

Y he recordado a Moulau, que en mi afición a leer en los viejos libros de mi padre, repasé tantas veces.

Es la juventud del año, la época de la animación, de la expansión y del júbilo general, cadena de flores que enlaza los hielos del invierno con los fuegos de la canícula. Bajo su dominio, desempeña el cuerpo todas sus funciones con facilidad y energía, gozando de cierto delicioso bienestar.

Pero ahora, al recordar estas frases de Moulau, he pensado: será verdad, será verdad, pero yo no siento este año esas delicias del cambio de estación. Por aún, mi espíritu, para el que no hubo más inviernos que aquellos tristes días de la pérdida de mis padres y de los hijos que me faltan, mi espíritu, en el que Dios mantuvo constante la primavera, todo ilusiones y esperanzas, y alegría y ganas de vivir, sigue como antes, aparte los eclipses de que hago mención.

Y no hay nada más triste que ese desequilibrio entre el espíritu y la materia. Dice uno, soy feliz, quiero vivir, me encuentro con las mismas energías para luchar, que hace veinte años. La ilusión no ha muerto, las esperanzas se mantienen lozanas, vivas, estoy en perpetua primavera que es la juventud del alma, como lo es del tiempo. Pero replica el cuerpo: no valgo nada, no puedo compararme con el de hace diez años, tienen mis cabellos reflejos metálicos, surcan mi tez arrugas que no conocía, camino con demasiada prisa hacia el invierno de la vejez; ¿de qué sirve la primavera?

Y el espíritu, como los pajarillos, quiere volar, y pía por vivir, con la alegría de siempre, sin perder la esperanza... Y vuela, y canta sus ilusiones, y quisiera verlas realizadas, en su precipitada e irreflexiva carrera. Pero la materia le detiene como si quisiera decirle: ¡Alto ahí! ¿Adónde vas? ¿No ves que pasó tu primavera? ¿No ves que si no entraste en el rigor del invierno, por lo menos tu otoño está muy avanzado?

¡Qué horrible contradicción! Y no se ponen de acuerdo; quiere el uno en esta primavera del tiempo, reforzar sus ilusiones de eterna primavera en que vivió; y el otro le demuestra que ni aún en la época del año que es juventud y en la que se alegra, se expande, se anima todo, tiene él la dicha de ser eslabón de la cadena de flores que enlaza los hielos del invierno con los fuegos de la canícula.

Sin embargo, los dos tienen razón. ¡Ahí pero es que no pueden vivir separados y no vale que uno quiera lo que el otro repugna.

En el tiempo si se repita la primavera, una y mil veces. Es obra de Dios eterna, sujeta solo a su ley suprema. En la vida del hombre, como en cada año, solo existe una primavera, aunque el espíritu se forje quimeras y ambicioso desoiga la ley divina. ¡Quiere volar! Ya lo logrará, ¡pues no ha de volar! Al tiempo que el invierno con su rigor llegue para el cuerpo y le abata, entonces sí que volará muy alto el loco que ahora deavaria y se cree en perpetua primavera.

¿Y adónde volará? Eso, eso es lo que interesa cuando se está convencido de que el invierno, diga lo que quiera el almanaque, se acerca.

Porque lo que ha de suceder al cuerpo, de sobre lo conocemos todos.

Lo que ha de ser del alma, interesa más por lo mismo que no adivinamos su puesto fijo, los que sabemos que no muere con el cuerpo; y por eso en esta primavera del año, que para mí es otoño cuando menos, hay que dejar al cuerpo que siga su fatal sendero, y preparar el espíritu para su tránsito.

¿No quiere volar? ¿No pía por la felicidad? Pues que vuele y la busque, que aquí no habría de encontrar la verdadera, aunque esa ilusión haya mantenido.

Está más alta, y no hay más que esperar a que Dios dé la señal para levantar el vuelo, y ver de conseguirla. Por eso lo mejor será prepararse para que no nos coja desprevenidos, el momento de abrir las alas...

FEBE.

LOS AMIGOS DE MELLA

UNA GRAN VELADA NECROLÓGICA

Varios amigos de Mella y miembros de la Juventud Tradicionalista, de la Sociedad Católica «El Santo Cáliz», han organizado una velada necrológica en memoria del insigne orador y gran patriota Don Juan Vázquez de Mella, (q. e. p. d.).

Se celebrará el próximo sábado día 24 del corriente, a las cinco de la tarde, en la Normal de Maestros de Madrid, calle de San Bernardo, núm. 80, bajo la Presidencia del Excmo. Señor D. Manuel Fernández y Fernández Navamuel, Director de la Normal.

Oradores: D. Dámaso Miñón, Inspector de 1.ª Enseñanza; D. José Recio, Maestro Normal; D. Mario de Montis, Presidente de la Sociedad «El Santo Cáliz»; D. Valentín F. de Cuevas, Periodista; D. José Racamonde, Publicista; don Jaime Chicharro, Teniente Alcalde del distrito de Chamberí; Ilmo. Sr. D. Rafael Sanz de Diego, Beneficiado de la Catedral de Alcalá.

Dado el carácter popular que se le quiere dar al acto, la entrada será pública.

Como en todas las provincias españolas tenía Vázquez de Mella millares de simpatizantes con sus doctrinas, estos tendrán ocasión de rendir un humilde tributo al maestro de la oratoria, enviando un telegrama de adhesión a la Normal de Maestros el día del acto, o antes por carta al apartado 12.048, Madrid, procurando todos enviar una tarjeta con su domicilio, para tenerles en cuenta en todo lo que se relacione con las doctrinas del cantor de la Religión y la Patria, el inolvidable Mella.

El Curso Eugenésico

El Ministro de Instrucción pública señor Callejo, ha dictado una Real orden prohibiendo las conferencias del Curso Eugenésico en locales públicos de libre concurrencia.

No podemos negar que ni en estos momentos de anomalía, ni dentro del más normal régimen, se ha hecho cosa más acertada y digna de aplauso.

Como dice «A. B. C.», el Curso Eugenésico, por parte de algunos oradores, ha resultado un curso de Veterinaria. Prescindiendo del Derecho, de la Moral, de la Religión y hasta del buen gusto, se han empeñado algunos en hacer de estas conferencias un curso de prostitución. Si, de prostitución del santo lazo del matrimonio, prescindiendo de lo que el hombre distingue de las bestias.

Se iba ya a esas conferencias a deleitarse con la pornografía más descarada, y sin provecho para nadie, ni aun para la Ciencia, que si en ese sentido puede influir sobre la familia, no es ciertamente expuesta en forma grosera ante jóvenes de ambos sexos.

El Sr. Callejo, que ha firmado la Real orden y el Gobierno que la ha autorizado, merecen en este caso la decidida admiración, que con el debido aplauso, se le otorga en todas partes en estos momentos.

D. Ramón Corrales

El sábado último y a la edad de 74 años, dejó de existir en esta capital el que fué querido amigo nuestro D. Ramón Corrales y Martínez, Secretario del Ayuntamiento de Guadalajara y Presidente de la Asociación de Secretarios de esta provincia.

La enfermedad que hace tiempo venía minando su organismo, acentuada por la pena grande que tenía desde que perdió a sus hijos, puso fin a su vida.

En el Ayuntamiento era una verdadera institución, y tanto los Alcaldes como los Concejales que han pasado por aquella Casa, acudieron siempre al consejo sincero y desinteresado de su Secretario, en los asuntos importantes que

se presentaron, pues el finado era persona competetísima en asuntos administrativos, por su talento, su constancia en el trabajo y el estudio depurado que hacía de cuantas disposiciones emanaban del Poder central.

Era tal el cariño que sentía por su profesión, que aunque pudo hacer mucho tiempo retirarse del cargo que desempeñaba, con una buena jubilación, no quiso abandonar lo que para él constituía una segunda naturaleza.

Por sus excelentes condiciones de funcionario probo, el Ayuntamiento había solicitado para él hace poco la recompensa de la Medalla del Trabajo, bien merecida por cierto, pues llevaba en el Municipio prestando servicios más de cincuenta años.

Fué hombre modestísimo, honrado, buen cristiano, excelente esposo y padre amantísimo.

A su entierro, que se verificó el domingo por la mañana, acudió numerosísima concurrencia, presidiendo el Gobernador, el Alcalde, una representación de la clase secretarial y varios familiares.

Que Dios haya acogido en el seno de los bienaventurados el alma del finado, premiando así sus virtudes, y que su desolada esposa D.ª Encarnación López, su hija política D.ª Antonia Viejo y su nieto D. Ramón Corrales, alcancen el consuelo necesario en el duro trance por que pasan, les deseamos.

La Coronación de la Virgen de la Peña

La comisión visita al Cardenal

El Emmo. Sr. Cardenal Dr. Segura ha recibido a una comisión de Brihuega, de la que forman parte el señor arcipreste D. Angel Ríos, los señores Ruiz y Muela, por el Ayuntamiento; el Juez Municipal señor González y el ex-presidente de la Diputación D. Ramón Casas, con la que conferencia detenidamente sobre la próxima Coronación de la Virgen de la Peña, acto que quiere celebrarse el 15 de agosto próximo, al que ha de asistir nuestro Prelado para ceñir la Corona a la Patrona de Brihuega.

La comisión lleva muy adelantados sus trabajos y salió gratamente impresionada de su visita al Cardenal Primado, que no obstante celebrarse el mismo día en Toledo la fiesta de su Patrona, ofreció venir por la tarde a Brihuega.

ACCION SOCIAL

El trabajo es el único camino para redimirse en el mundo social.

Terminábamos el anterior artículo diciendo que había que demostrar al hombre que su redención material estaba en el trabajo, siendo pues nuestro propósito ahora, sentar como rotunda tal afirmación, convencidos de que ello tiene fuerza de axioma. Pero como nos parece observar cierta sonrisa en algunos, que a la observación de una falsa realidad forman un criterio distinto, consententes con lo prometido vamos a procurar evidenciar nuestro aserto.

Además, no escribimos solo para los que, pensando como nosotros porque como nosotros sienten, no necesitan de pruebas para admitir la verdad, ni para aquellos que no pueden analizar la idea que por impulsos sobrehumanos reconocen como cierta; escribimos también, y hoy de un modo muy directo y particular, para aquellos hombres que por ser paladines del error, como más traviesos, más hipotecan nuestro cariño, y para los que en un ambiente escarecido van contaminándose lastimosamente con el germen malévolo de predicaciones y propagandas de ideassin fundamento, incapaces de resistir a un ligero análisis filosófico, hechas por quienes tiene la garantía de su personalidad social precisamente en esa actitud; escribimos con la intención noble y sana de convencer a los ignorantes y de arrancar a los pervertidos de las garras que los aprisionan, ya que algaidea explota esa ignorancia y halaga los instintos de muchos, incandolando la idea de que el trabajo es síntoma de animalidad y abuso inhumano del poderoso contra el débil.

Qué es el trabajo? Nadie podrá definirle, sustantivamente, sino diciendo que es una aplicación de la energía del hombre para conseguir un fin útil. Lo que es preciso fijar, es si esa utilidad práctica se traduce en un beneficio común o son los resultados positivos exclusivamente para un individuo o un sector social. Nosotros aceptamos y defendemos como evidente, que en toda labor se produce una obra que considerada por lo menos en algunos de sus aspectos, rinde ganancia a todos. Y los que así no lo conciben, es porque no quieren admitir que la evolución de la sociedad tiende precisamente a sacar al concepto trabajo del sentido abstracto en que se la veía apreciando, y no quieren confesar que la ética cristiana lo considera como una propiedad personal, que reditúa conforme a la prudencia y moralidad con que se hace producir ese trabajo.

Desde el hombre primitivo, hasta el hombre actual, gustador de todos los refinamientos y exquisitices, la aplicación de la energía humana física e intelectual ha sido la que ha determinado el progreso, y consecuencia inmediata son siempre las mejores resultas de la mayor y más acertada aportación de actividades. Así nacieron la Agricultura y la Industria y el Comercio, así se fué desarrollando la vida econó-

mica de la Humanidad y así es tema perenne de reconocida vital importancia, este del trabajo. Y no cabe duda, lo señala la Historia y lo prueba la realidad, que de la aplicación constante del trabajo individual y corporativo, nace la obra magna del vivir material de los hombres. Quiere esto decir de manera clara, precisa e incuestionable, que por el trabajo el hombre ha ido prosperando en todo, redimiéndose cada vez más y siempre con tendencia al perfeccionamiento de usos y costumbres.

Aunque otra cosa parezca, el trabajo honrado, fecundador de prácticas labores, marca un camino recto hacia el Bien. Y decimos aunque otra cosa parezca, porque las más de las veces, se atribuye al factor suerte un resultado que se deriva íntimamente de la atinada, competente y eficaz aportación del trabajo. Claro que esta opinión es hija de creencias erróneas o de atrofiamiento del sentido moral; porque a fines dignos de alabanza no se puede llegar sino por medios dignos. A la constancia, a la energía y a la honradez del individuo, se debe su dignificación social, y no cabe dudar que la suma de voluntades laboriosas, cooperando a una obra práctica, produce obras de mérito y a la vez de valor material; mientras que la vagancia en el matrimonio con la debilidad y con la perversion, engendran la miseria, la ruina de los hombres y son incapaces de crear nada útil.

No hay más agente con solvencia para la obtención del bienestar material en la vida terrenal humana, que el trabajo. Si perseguiéramos la obtención de un mejoramiento económico, hemos de marchar por la senda del trabajo, y con laboriosidad y constancia llegará la redención de un estado precario y escaso de disponibilidades materiales: bastará que la voluntad sea firme, y el acierto en los medios a emprender. La fuerza de voluntad allana todos los obstáculos, consigue realizar todos los propósitos. Y no hay que olvidar que es evidente, cómo Dios se acerca al hombre trabajador que aplica su fuerza de voluntad en una obra práctica.

El trabajo es, pues, un poderoso medio que el hombre puede emplear para su bienestar; el trabajo es el que con perseverancia titánica, al llevar a cabo la redención del individuo, redime también a la sociedad, por hacer al hombre útil a sí y a sus semejantes, beneficio que une a todos en una obra común, pues hay que tener en cuenta que, por sí solo, el individuo no podría a veces lograr una obra; necesita del auxilio, de la cooperación de los demás hombres, porque unos a otros nos complementamos en la vida.

JOSÉ SORIANO.

CULTOS

En Santa María

La Asociación de Las Doctrinas tendrá tríduo misión como preparación al cumplimiento pasual a cargo del R. P. Teodoro Rebolledo, misionero del Corazón de María, que hace poco ha dado ejercicios espirituales para señoras en la iglesia de San Nicolás.

Dará principio el día 27 del corriente, para terminar el viernes de Dolores con la Comunión general.

En la iglesia de la Estación

El domingo próximo, a las tres y media, darán principio en dicha iglesia los Siete domingos de San José.

En Santiago

Terminó brillantemente la novena a San José, en la que ha predicado elocuentemente los nueve días el Arcipreste señor Mariño.

COSAS TAURINAS

Recibimos de nuestro Corresponsal en Madrid la siguiente nota, que con mucho gusto publicamos, a fin de que la afición alcarreña conozca la combinación de las corridas del primer abono, que es como sigue:

Primera de abono, 15 de Abril, Barajas, Zurito y Armillita.

Segunda, 22, Marcial Lalanda, Algabeño y Félix Rodríguez.

Tercera, 29, Chicuelo, Agüero y Mariano Rodríguez.

Cuarta, 6 de Mayo, Valencia II, Niño de la Palma y Lagartito.

Quinta, 13, Marcial Lalanda, Enrique Torres y Armillita Chico.

Sexta, 20, Villalta, Gitanillo y Agüero.

Séptima, 27, Niño de la Palma, Rayito y Barrera.

Octava, 3 de Junio, Fuentes Bejarano, Cagancho y Gitanillo de Triana.

La corrida de inauguración se celebrará el domingo 8 de Abril con toros de Urcola, para Luis Freg, Pablo Lalanda y Julio Mendoza.

Al día siguiente, lunes, se celebrará la corrida de Beneficencia, en la que se las contendrán con ocho hermosos toros de Argimiro Pérez Tabernero, los espadas Marcial Lalanda, Villalta, Niño de la Palma y Félix Rodríguez.

MUJER

Tú eres todo. Todas vosotras sois el íman poderoso de nuestro bienestar moral y social.

Allá, en el fondo de vuestras entrañas, tenéis el tesoro de nuestra ferviente consideración, a la vez que de admiración que os debemos todos los hombres, grandes y chicos, sabios e ignorantes, ricos y pobres; es decir, que reunis un núcleo invisible, conjunto de finas cualidades; una majestuosidad para amar tan elevada e intensa, que vuestro amor es inconcebible; una sensibilidad tan exquisita que le quita la rudeza al corazón para hacerlo sentimental; una delicadeza espontánea que enamora y cautiva; una compasión para perdonar y una sutileza para juzgar, que endulzan las rugosidades de la vida.

Así naces, mujer, así eres. Mira tu interior y verás a tu alma así de cadente y de sublime, monopolizando el sentimiento y el amor.

Y allá, más en la superficie, te envuelve lo más grande que tienes, *Tu corazón todo bondad*. ¡Verdad que es triste, que siendo iguales todas en el fondo os encasillen y os subdividan en tantas clases y categorías?...

Pero no importa, yo no hago caso a ese ordenamiento social, porque entonces cada mujer necesitaría un distintivo especial.

Todas sois iguales, estas líneas van dirigidas a todas, pero singularmente a las que la sociedad actual conoce y distingue por *clase media*, que es la gran masa sufrida y anhelosa de regeneración. La frágil Condesita mimosa, flor lúida de los salones y la artesana colorada y brusca, flor aromática de los campos, encerrais el mismo tesoro, *el relicario santo y bendito de alma de mujer*.

Y no te disgustes señorita delicada de este *lo mismo* tan excesivamente democrático, ni te sonrojeas, noble obrera, de mi lisonja. Sois todas lo mismo en aquella fraternidad predicada por Cristo, sois lo mismo en lo que os late de santidad y sois lo mismo por dar hijos y sangre vuestra.

Mujeres os llamo a todas; si niñas, porque sois la alegría de vuestros padres, si jóvenes, su descanso y orgullo, si casadas, para ser las reinas solemnes de vuestro hogar soñado. Con el corazón y la belleza podeis conquistarlo todo.

Concuerda, no te separes de la mujer al desenvolverse ésta la misión que tienen todas en sus estados.

SANTIAGO DE HITA.

GOBIERNO CIVIL

Días pasados se rennó en el despacho del Gobernador civil la Junta provincial de Instrucción pública, asistiendo los señores Inspectores de Primera enseñanza, el alcalde señor Palanca, don Rufino Caraballo y los señores Delgado, García Pruneda, Carretero, Blanquer, señora de La Riva y Berceruelo como Secretario.

La Junta, después de enterarse de la campaña contra el analfabetismo emprendida por el señor Gobernador, aprobó en un todo dicha gestión, dedicando merecidas alabanzas al Gobernador por sus iniciativas en tan importante asunto.

A propuesta del mismo, la Junta acordó establecer en su día un premio al niño o niña que acredite nota de asistencia puntual y constante a la escuela, que bien pudiera ser la apertura de una cartilla en la Caja Postal de Ahorros con 25 pesetas y proponer para una distinción o recompensa al maestro o maestra que acredite mayor contingente de asistencia de alumnos.

Con objeto de que tengan aplicación debida las multas impuestas y cobradas a los padres de familia por la no asistencia a la escuela de sus hijos, se acordó, a propuesta también del señor Gobernador, que el importe de las mismas se distribuya entre la Cantina escolar, los roperos escolares y las colonias de vacaciones.

Se cambiaron impresiones respecto al movimiento escolar y construcción de escuelas en la provincia, acordándose un voto de gracias para la Diputación provincial, que tan importante y fructífera labor viene prestando a la enseñanza escolar.

Merced a las gestiones del señor Gobernador, se ha convertido en estación telegráfica completa, la que lo era limitada en Molina.

Las obras de las escuelas de Cifuentes, suspendidas por falta de consignación del Estado, han sido reanudadas por haberse hecho efectivo el libramiento de aquélla, debido también a las gestiones de nuestra primera Autoridad civil cerca del ministro de Instrucción Pública.

En vista de la actitud y del mal comportamiento como maestro y ciudadano de Lebración, don Mariano García de Moya, le ha sido impuesta por el Gobernador civil la multa de 250 pesetas, por el menosprecio de las prácticas religiosas, malos tratos a los niños y el empleo de frases y formas que pugnan con la cultura y dignidad del Maestro.

Se ha ordenado la formación de expediente, dando cuenta a la superioridad.

NOTAS DEPORTIVAS

El pasado domingo nos vimos sorprendidos con una sorpresa de las que dejan recuerdos perdurables.

Por medio de la Arriacense, nos visitó el equipo primero del Algete, el cual contendió con el primero de fut-bol de la Arriacense.

Ganaron los forasteros, por el mínimo tanteo de uno a cero. Ahora que esto refleja un partido excelente de los Arriacenses. Los algetes incrustaron un balón en las mallas como hubieran incrustado media docena, pero su labor tan sólo se limitó a la exclusión de juego. Diáfananamente se vió la superioridad del conjunto de casa, con el visitante; individualmente, hay valores de gran valía en su once. En los Algetes, resaltaron el medio centro y el extremo izquierda; el medio centro es un eje magnífico. Los visitantes son como una máquina montada magistralmente: todo con un acoplamiento y cohesión, que no se ve el desentonar en ningún instante. Una falta nos pareció var: exceso de pases ante el marco, a no ser que como el enemigo era de una superioridad absoluta, se estuvieran mofándose amedrentados. También notamos que las dimensiones del campo eran pequeñas para el juego que desarrollan los algetes, los cuales están acostumbrados a amplio campo y con hierba; al contrario que éste, sumamente duro.

El tanto fué logrado con mucha maestría. Un pase del medio centro a un delantero, rápidamente todos se lanzan en avalancha y unos pasos de la meta lanzan un flojo balonazo muy colocado, haciendo nulas las intenciones del portero. A partir de este momento continúa la emoción.

El árbitro cumplió, pues sin ningún linear no se puede precisar algunos jugadores.

Perdió la Arriacense, pero no se lo mereció. Ante un conjunto tan brillante no se derrumban las mejores composiciones.

CEMENTO VALDERRIVAS

ADMITE MUCHA ARENA

Es el preferido por los técnicos y albañiles expertos.

Mejor calidad - Mejor precio

A. y T. TABERNE.-GUADALAJARA

El partido fué presenciado por numeroso público, el cual invadió el campo siempre que le vino en gana, sin respetos de ninguna especie; los de la invasión son todos, no hay que omitir nombres, pues se necesitaría un periódico entero.

EL PENUMBRA.

ESPECTÁCULOS

Teatro-Casino

La hermosa novela de D. Armando Palacio Valdés, llevada a la pantalla por Florián Rey, y proyectada en este coliseo el sábado y domingo últimos, sin llegar a ser la película española que todos anhelamos, plenamente lograda en su realización artística, marca cuando menos una orientación de mayor figura y de mejor gusto que en la gran parte de la producción nacional que hasta ahora conocemos.

En las secciones del domingo se exhibió un interesante cine-drama titulado «Los Cadetes del Zar», interpretado por Irene Rich y Conway Tearle.

Anúnciase para en breve, la extraordinaria superproducción «Ben-Hur.»

Dáse por seguro, para la próxima jornada dominical, la reaparición en este teatro de la Compañía lírica que dirige el gran actor cómico Palacios, con algunos nuevos elementos de positiva valía y otros ya conocidos, entre los que figurarán la aplaudida triple cómica Elena Salvador.

Representarán las dos obras maestras del repertorio lírico que se titulan «El barberillo de Lavapiés» y «La Bruja.»

Teatro Cómico

La chispeante comedia de Fernández del Villar «La Prudencia», puesta en escena el sábado por la Compañía de Leandro Alpuente, hizo pasar unas horas muy gratas al numeroso público que se congregó en este coliseo, celebrando con gran alborozo las donasuras e ingeniosidades de la obra y la gracia de los intérpretes, entre los que sobresalió Ricardito Alpuente, inimitable en su papel de «Coquito.»

El domingo se estrenó una astracana del creador de ese género teatral D. Pedro Muñoz Seca, titulada «S. S. S.», de la que daremos una idea si decimos que no llegó a tener feliz arribo en los escenarios de la Corte. A pesar de ello la comicidad de Leandro Alpuente, hábilmente secundado por Rosario Sánchez, Elvira Pacheco, Eduardo Salado y Tomás Serratos, logró hacer reír al público durante los tres actos.

El teatro, tan concurrido como el día anterior.

Esta compañía está anunciada para poner

El próximo domingo la nueva Comedia benaventura «No quiero, no quiero»; pero si por tener que debutar en Madrid no pudiera cumplir su compromiso, vendría otra en lugar de esta, según se nos asegura, y con una obra desde luego de asequido éxito.

Cinema Ateneo

Se han proyectado últimamente en este Cinema «El secreto de una hora», «El héroe de la escuadra», de las ediciones Félix alemana, y «Noche de bodas», lindísima comedia que interpreta la admirable Mary Prevots y que acredita a la marca Prodisco.

DE SOCIEDAD

El lunes, San José, celebraron su Santo, siendo muy felicitados, los señores Sanz López, Sanz y Sanz, Fluiters, Carrasco, Morán, Lafuente, Bardaxi, Sancho Tello, Llandera, Sáenz Verdura, Agudo, Arévalo, Gutiérrez, Sancho, Ramírez, Alejandro, Soriano, Herrero, Marín, Boixareu, Zabía y Jerez.

También lo celebraron las señoras y señoritas de Leyva, Prieto, Viejo, vinda de Carrasco, Bardaxi, Pérez de Vargas, Sigüenza, Ugarte, Ruiz y Solano. Nuestra felicitación a todos.

Nuestro director señor Barrera se encuentra delicado de salud desde la semana pasada, aunque no abandona su despacho ni sus trabajos para el periódico.

Ha dado a luz un robusto niño la señora del Capitán de Infantería D. Eusebio Verda. Nuestra cordial enhorabuena.

También ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de Beltrán, hermana de nuestros distinguidos amigos los señores de Arriola.

Han llegado de Madrid, donde pasaron la temporada invernal, la señora vinda de Medrano y su hija Amelia, quienes, después de pasar unos días en esta capital, saldrán para Valladolid.

Se encuentra pasando una temporada al lado de sus hijos los señores de Alvira, la señora del Coronel de la Guardia civil don Pablo Riera.

Ha regresado a Madrid, después de pasar unos días con sus padres, el joven y aplicado estudiante de aquel Seminario D. Lorenzo Vicenti.

En Tetuán (Africa), ha fallecido el Comandante del Grupo de Regulares D. Julián Jiménez Millas. Nuestro pésame muy sincero a su distinguida familia.

Celebraremos mucho que se restablezca pronto de las lesiones que sufrió en un brazo, con motivo de una caída, nuestro querido amigo el Director del Banco Español de Crédito D. Fernando Arias.

Dentro de breves días, vendrán a su finca de Miralcampo los señores Condes de Romanones.

De Canarias ha regresado nuestro querido amigo D. José Jerez.

El domingo salieron para Madrid SS. Altezas Reales los Infantes D. Luis Alfonso y D. José Eugenio de Baviera y Borbón, para

asistir en Palacio a la solemne ceremonia de ser armados Caballeros del Toisón de Oro.

Ayer se cumplió el tercer aniversario de la muerte del que fué nuestro respetado y querido amigo D. Antonio Molero Asejo, Decano del Colegio de Abogados, Jefe Superior de Administración Civil, Diputado provincial, Académico correspondiente de la de Historia.

Renovamos a su vinda y familia nuestro pésame.

GACETILLAS

Los que triunfan.—Nuestro querido amigo Paço de Vin, que tanto nos ayudó en la confección de este periódico en su primera época, acaba de obtener un nuevo éxito en Madrid con el estreno de su obra «Catalina María Márquez», que toda la Prensa ha elogiado y que con gran aplauso se viene representando en el Teatro Alkazár.

Nuestra cordial enhorabuena al simpático ex-redactor jefe de LA PALANCA.

Sus triunfos en la Prensa y en el Teatro, como los del ilustre poeta Miguel de Castro, que también camina de éxito en éxito en Madrid colaborando en «Blanco y Negro» y otras importantes revistas, y que asimismo fué un valioso elemento para LA PALANCA hace años, nos enorgullecen y los celebramos como propios.

Traslado.—El Secretario que fué de Olmedillas, nuestro amigo D. Juan Muñoz, ha sido trasladado al Ayuntamiento de Conqueznela (Soria), donde presta sus servicios y donde le deseamos muchos años de próspera estancia.

Defunciones.—El día 13 del actual falleció el virtuoso Cura ecónomo de Malaguilla, D. Santos Jiménez Arrabal.

En esta ciudad dejó de existir el lunes D. Gregorio Yagüe Manzanares, que contaba 79 años de edad.

Descansen en paz y reciban sus familias la expresión de nuestro sentimiento.

Ayudantes.—Han sido nombrados Profesoras Ayudantes de las Secciones de Pedagogía y de Ciencias Exactas de la Normal de Maestras, las Sras. Carmen Nadal Ruiz y Pilar Valentín Pastrana. Nuestra cordial enhorabuena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR, cintas, papel, muebles de oficina ORBIS S. A.

Representante: EMILIO COBOS

Visita.—El Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica D. José Arizcun, acompañado del Ayudante Sr. Miralles, ha salido para Brihuega y Sacedón con objeto de visitar los

campos de experiencias agrícolas establecidos en dichas localidades.

Audiencia provincial.—Señalamientos de Juicios orales:

Día 23.—Juzgado de Brihuega, por uso de armas sin licencia, contra Jorge Alcalde; ponente, Sr. Pacheco; abogado, Sr. Zabía (D. B.); procurador, Sr. Sanz.

Día 27.—Juzgado de Guadalajara, por lesiones, contra Modesto González y otro; ponente, Sr. Pacheco; abogados, Sres. Zabía y Casas; procuradores, Sr. Blázquez y Ramírez.

El mismo día.—Juzgado de Atienza, por lesiones, contra William Henry; ponente, señor Pacheco; abogado, Sr. Bernal; procurador, Sr. Sanz.

Día 29.—Juzgado de Pastrana, por mal-

versación, contra Lorenzo Salceda; ponente, Sr. Bellón; abogado, Sr. Carrasco; procurador, Sr. Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara; por hurto y daños, contra Cecilio Martínez; ponente, Sr. Bellón; abogado, Sr. Bozal; procurador, Sr. Ayuso.

A toda persona católica

Se le facilitarán «gratuitamente» detalles de cómo puede obtener un precioso cuadro de N. S. Jesucristo Crucificado, luminoso, visible en la obscuridad, verdadera maravilla científico-religiosa. Escribid a Institución Católica, Apartado de Correos 10.053.—Madrid.

Guadalajara: Imprenta del Sac. de A. Concha.

EL NUEVO AUTOMOVIL Y CAMION FORD

Es en ESTETICA, CALIDAD, FUNCIONAMIENTO y ECONOMIA de COMPRA y CONSUMO, el más GIGANTESCO ESFUERZO de los tiempos presentes.

Venga a probarlo y comprobará que es algo muy superior a todo lo que V. pudiera suponer.

AGENCIA OFICIAL FORD:

ISIDRO TABERNE.-GUADALAJARA

PLANOS, PROYECTOS Y PRESUPUESTOS DE OBRAS

OFICINA TECNICA

MOTOR DIESEL "CAMPELLI", PARA ACEITES PESADOS

Motores semi-diesel, de gasolina y eléctricos para molinos aceiteros y de piensos, fábricas de harinas, centrales eléctricas, talleres, instalaciones de riego y elevaciones de agua, etc.

Bombas, tuberías y maquinaria de todas clases. Material eléctrico para centrales y líneas.

VHON.—Ingeniería - Maquinaria

MAYOR, 45.—GUADALAJARA.—TELÉFONO 304

Palabras de dudosa Ortografía

Libro necesario a todos para no vacilar al escribir y dar el valor ortográfico a las frases dudosas.

PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la librería del Secesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, núm. 2.—Guadalajara

CITROËN

TORPEDO STANDARD 5.750 PESETAS—10 H P

EL COCHE MAS ELEGANTE Y ECONOMICO

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

Sociedad S. E. C. R. E. A.—Dirección:

FELIX ALVIRA GUADALAJARA.—MAYOR, 57

AMALIA Fábrica de Mosaico hidráulico y Piedra artificial Vda. de Antonio Medrano Paseo de las Cruces.—Guadalajara

Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores. Fregaderos y escaleras de mármol artificial.—Tubos de cemento.—Teja plana de cemento en diferentes colores.—Bloques huecos imitando piedra.—Se fabrican balaustradas, ménsulas, frisos, etc., para decoración de fachadas.

Depósito para esta plaza del Plomo Elaborado SOPWITH Planchas, Tubos, Perdigones

HIERROS, ACEROS, CEMENTOS, CRISTALES, CHAPAS, CLAVAZON, FERRETERIA, V.ª DE ESTEBAN RUPÍÑOS HERRAJES PARA MATERIAL, PLAZA MAYOR, 15 OBRAS Y GANADOS Y CONTADORES, TELEFONO 127 ESTUFAS DE LEÑA Y ELECTRICOS, PETROLEO LAMPARA 'OSRAM' CALORIFEROS (varios voltajes)

EXPENDEURIA DE POLVORAS Y CARTUCHERIA DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA

BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)

—GUADALAJARA—MAYOR ALTA, 57—TELEFONO, 53—

APARTADO DE CORREOS NUMERO 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores, compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista..... 2 ½ por 100 anual

Con ocho días de preaviso 3 por 100 »

A tres meses..... 3 ½ por 100 »

A seis meses..... 4 por 100 »

A un año..... 4 por 100 »

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

HABILITACION DE CLASES PASIVAS VICENTE PEDROMINGO DE LA RIVA PLAZA S. ESTEBAN, 2.—GUADALAJARA

Esta Habilitación se ofrece a las Clases Pasivas en general y en especial a las del Magisterio

ULTIMAS NOVEDADES. Relojes - Armonicos de boca - Espejos - Juguetes Flores artificiales, ofrecen en todas las calidades y precios baratísimos en surtidos, desde 30 pesetas. R. W. H. HEGEWALD, HANAU N.º 230 (ALEMANIA)

FUNERARIA de Gregorio Olmeda

(SUOCOR DE EUSEBIO MOLINA) Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos. Esta Casa es la encargada de los enterramientos de los militares que fallecen en esta Plaza. Precios módicos Servicio permanente Funeraria y Carpintería.—Telf. 128 Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

OCASION

Se venden: puerta cochera que mide 2'40 alto, por 2'10 de ancho, pintada y seminueva; y dos tinajas para aceite o vino, de unas 50 arrobas de cabida cada una. También se vende una partida de vinagre de vino, de cuatro años. Darán razón, en la Administración de este periódico.

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de la cabeza debe tomar el QUINCE VEINTE? HIPODERMOL? Pues tome, nota ahora mismo de ello.

CASA PALOMARES SASTRERIA :: ALTAS NOVEDADES :: RAPIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS :: SE ADMITEN GENEROS MIGUEL FLUITERS, 43 Y 45

EL MEJOR COÑAC DEL MUNDO ES EL GONZALEZ BYASS Y COMP.-LIMITED Representante en la provincia: MANUEL CANALEJAS.—APARTADO 11

SIEMPRE IGUAL ANIS CEBRA MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS; EL PREFERIDO ESTA ES LA NORMA DE LA CASA POR EL PUBLICO AGUSTIN GARCIA MANZANO EXIGID ESTA MARCA PÉREZ Y SOLANA Calle de Miguel Fluiters (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5 TELEFONO 64.—GUADALAJARA CEBREROS (Avila.) Se necesitan representantes DROGUERIA, PERFUMERIA, ORTOPEDIA, OPTICA, FOTOGRAFIA, PINTORA

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

Es { rápido
científico
agradable

CARTILLA

para la instrucción cívico-patriótica de los niños por

GREGORIO VICTORES FERNANDEZ
Maestro de la Graduada de Pastrana (Guadalajara)

Este folleto, que ha merecido benévolos elogios de la prensa y de las autoridades, se halla a la venta, a 0'40 pesetas ejemplar.



LA AURORA

IMPRENTA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

del SUCESOR de ANTERO CONCHA

PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.—GUADALAJARA.—Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficinas, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos, petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. Sellos de goma o caucho. Material de Escuelas. Imprentillas. Tarjetas postales con vistas de Guadalajara y su provincia. Cintas para máquinas de escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de imprenta, con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la capital y la provincia.

Especialidad en MODELACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

A COMPRAR BARATO ¿DONDE?

LA REVISTA

El Consultor de los Bordados, es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban, 2.

A la calle Dr. Benito Herando, núm. 5

Esta Casa liquida varios artículos a precios baratísimos y tiene grandes existencias en géneros de punto por haber comprado todas las clases que tenía un importante almacén de Madrid a precios muy convenientes.

También saldamos dos mil corsés y fajas de goma, que ya tenemos recibidos, procedentes de una fábrica que deja el negocio, y los vendemos a mitad de su precio.

Grandes rebajas en confecciones de señora, caballero y niño, y en colchones, colchas, mantas, mantones, sargas, retores y satenes.

NOTA.—No olvidar que esta Casa cuenta con talleres para toda clase de prendas a medida.

El salida de corsés empezará el día 15. Siempre pueden comprar barato en esta Casa.

Dr. Benito Herando, núm. 5 (Junto al Tinte)

Siempre máquinas de coser de ocasión, con enseñanza.

CAFE DE LAS COLUMNAS

Antiguo y acreditado establecimiento trasladado recientemente a la casa de nueva construcción de la calle Mayor, esquina a la de Luis de Lucena, en el mismo lugar que estuvo instalado anteriormente.

SERVICIO ESMERADO DE CAFE, LICORES Y REPOSTERIA

AUDICIONES DE PIANOLA

TELÉFONO 55

SE VENDEN

unas tres mil arrobas de carbón en el término de Berniches.

Para tratar, con el Sr. Alcalde de dicho pueblo.

NUEVOS IMPRESOS

HOJA-PADRON DE LOS VEHICULOS DE TRACCION ANIMAL O DE SANGRE, que han de proporcionar las Alcaldías a los propietarios de dichos carruajes, a los efectos de tributación por el impuesto o tasa de Rodaje, para remitir al Excmo. Sr. Presidente del Patronato nacional del Circuito de Firmes Especiales.

CERTIFICADO MENSUAL DE ELECTRICIDAD, que los Alcaldes han de remitir al Sr. Verificador Oficial de Contadores de esta provincia, según Circular inserta en el Boletín oficial de 25 de enero último, sobre condiciones en que se presta el alumbrado.

OFICIO DE REMISION a dicho Sr. Verificador.

SOBRE impreso para enviar dichos documentos.

Se venden en el Establecimiento tipográfico editorial «La Aurora», del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.

Para comer bien

Restaurant SPIEDUM. Almuerzos 4 y 6 pesetas. Comidas 6 ptas. Orquesta durante las comidas. Salón de té. Todas las tardes té moda. Sitio de reunión de la colonia Arriacense. Avenida de Pi y Margall, 5, Madrid.

GUIA DE FERROCARRILES

Publicación mensual

De venta, en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.

Calefacción por vapor de baja presión y agua caliente.

C. BLOCH

CLAUDIO COELLO, 20 :: MADRID

CONTADORES ELÉCTRICOS

Marca B T-R-3, de 1 ampere, a 32 ptas. uno. (Industria nacional)

Marca «Siemens» de 1 a 5 amperes, a 35 ptas.

VIUDA DE ESTEBAN RUIÑOS

(VENDEDOR AUTORIZADO)

MATERIAL ELECTRICO

Lámpara «OSRAM» (Varios voltajes)

SE ALQUILA

piso amueblado en la calle Mayor. Se exigirán referencias. Razón, en esta Administración. —Av.—

EL ARTE EN ESPAÑA

Precio del álbum: 2 pesetas

Plaza de San Esteban, 2

GUADALAJARA

¿CALLOS?

En tres días, extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado UNGUENTO MÁGICO.

Rechazar las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.

Piñza de San Ildefonso, 5, Madrid.

VALDERRIVAS

CEMENTO INMEJORABLE

Admite mucha arena

Únicos representantes con depósito para la región,

A. y T. Taberné.—Guadalajara

Para vagones, precio de fábrica.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42

Sucursal en Sigüenza: Calle de Villegas, 2

Casa CENTRAL EN MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Capital: 50.000.000 de ptas.—Reservas 31.453.388.43 de ptas.

MÁS DE 200 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

DIRECCION TELEGRAFICA: BANE TO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:

A la vista dos y medio anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100. A seis meses 4 por 100.

A tres meses 3 y medio. A un año 4 y medio

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cuatro por la tarde

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de caja.

Descontamos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

MERCERIA Y CAMISERIA

CASA ESTEBAN

Perfumeria, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.

Especialidad en camisas a medida.

SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES - PRECIO FIJO

20, Miguel Fluiters, 20

GUADALAJARA — Teléfono 114

JUAN CENTENERA

Antiguo recadero de Guadalajara a Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favo recedores su traslado en Madrid a la calle de Atocha, 38, portería (frente a la Plaza Matut.), donde recogerá toda clase de encargos que se le confíen.

En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21.

VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

KODAK Y OTRAS MARCAS

CASA DIGES

Cine KODAK, PATHÉ-BABY, etc.,

CASA DIGES

Gran laboratorio de fotografía y prácticas gratuitas para aficionados

CASA DIGES

Material de dibujo y pintura

CASA DIGES

Papelaría y objetos de escritorio

CASA DIGES

Molduras y marcos a la medida

CASA DIGES

Material de dibujo y pintura

Alejandro Diges

Representante exclusivo de varias acreditadas marcas de fotografía.

Miguel Fluiters, 19.—Guadalajara

AGUARDIENTES CON GUIA

Comprárselos a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS

TELEFONO 131

CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

Almanaque Baily-Bailliere

Trata de todo
informa de todo
es útil y entretiene a todos

SE REGALA

con cada Almanaque una participación en el N.º 9.850 de la Lotería de Navidad de 1927, la de los 15.000.000 de ptas.

Reparte mil quinientos regalos y de derecho a muchas bonificaciones

400 PÁGINAS
60 ARTICULOS
VARIOS MAPAS
1.000 GRABADOS (muchos en colores)
2.000 OIG. DE LETRAS

2 pts. rústica
2,50 ENCUADERNADO
7,50 EN PIEL (POR COMRAZ. 2.000)

EN LAS BUENAS LIBRERIAS Y PAPELERIAS
CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIERE, S. A.
Núñez de Balboa, 21. Apartado 25 Madrid
Los pedidos de prospectos recíbenlos gratuitamente de su imprenta en Giro Postal o sellos de Correo.

NOTAS DE PRECIOS DE ARTICULOS ALIMENTICIOS que han de exponer los industriales en sus establecimientos. Se venden, en cartulina, en la Casa editorial del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.



Polluelos de razas puras
GRANJA PARAÍSO (Barcelona)
ARENYS DE MAR



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

25 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramírez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

CORONA

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

Modelo de oficina 700 ptas.

Modelo de viaje 500 "

Ventas al CONTADO y a PLAZOS

Agencia de venta en la provincia de Guadalajara:

TOMÁS CAMARILLO-MAYOR, 7

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.—GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO

CAMISERA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSES

Gran surtido en esteras, encargándose de su colocación.—Teléfono 142

- SAN BERNARDINO Paraguas.
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Guizos y zapatillas de abrigo.
- SAN BERNARDINO mil artículos más.

Calle Mayor, 10.—Guadalajara

Teléfono núm. 2

LA FE.—Funeraria de Luciano Fernández

Servicio permanente.

Hábitos y coronas.

Cera para el alumbrado de los Santos.

Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros trasladados, etc., etc

Miguel Fluiters, 20 duplicado

Teléfono número 74.

GUADALAJARA

